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% samband med manuell styrning (roderservot) #r det diremot inte-alltid {6r-
delaktigast att helt frikoppla reglaget (spaken) frin lastkrafterna, vilket intréf-
far da roderldnken r direkt fist till hydraulkolvstingen (lige Oi figuren). Ope-
ratdren upplever d spaken som 13s och sladdrig. Att halla i den ger ingen
kinsla for vindkrafter etc som verkar pa rodret. En ur ergonomisk synpunkt
bittre 16sning &r att fiytta linkfastet till ett lige motsvarande 1 i figuren. En
liten andel av roderkraften (motsvarande kvoten mellan avstandet 0-1 och
spakens lingd) fortplantas till spakknoppen med “ritt tecken”, dvs operatdren
kinner en liten del av det motstind rodret gér mot rérelsen direkt i reglaget.

En trinad operator kan normalt utnyttja denna information om lastforhallan- . i e e

dena till att stadkomma bittre avvigda manuella styratgirder.

Flyttning av linken till lage 2 leder ocks till att motsvarande andel av roder-
kraften kinns i spaken, fast nu med "fel” riktning si att systemet blir svirstyrt .
och tenderar mot instabilitet. Manuella styrfunktioner, dar muskelarbete for-
starks med mekanisk servoverkan i enlighet med ovanstdende principresone-
mang, férekommer ofta vid farkoststyrning. Tva alldagliga exempel ér setvo-
styrning och servobromsar i bilar.
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G(5) = Gpracess (8)G givare (s) = ﬁ-—ﬁm o

1
‘G(jw)l ‘\/7'!'(20))2 /1+(0 IUJ)Q
arg G(jw) = — arctan(2w) — arctan(0. 1w)

Bestsm nu weiso vilket #r den frekvens dér G(s) = pmw, (8)G givare(s)
har en fasvridning pa ca —150°. Ur uttrycket ovan kan vi genom att rita
upp fasvridingenskurvan i Bodediagrammet eller enklare genom att pa
miniriknaren prova lite olika virden pa. w, for att fa fram weise. Detta
ger 0ss

weso ~ 18.5 rad/s

Vilj nu w, = 0.4wgiso = 7.4 rad/s. -

arg G(jue) =~ —123°.
arg F(jw) = —90° + arctan(Tiw)

arg L(jw) = arg F(jw) + arg G(jw)
arg L(jw.) = arg F(jwe) + arg G(jw,) = —180° + 45° = —135°
=
g F(jw,) = —135° — arg G(jwe) = —12.4°

arg F(jw,) = —90° + arctan(Tiw,) = —12.4°
=
Tiwe = 4.56
=
T; =~ 0.62
Vi har nu valt w, och T s3 vi far ritt fasmarginal. Det som aterstar ir

att vilja K, s& kretsoverformgen har forstarkmngen 1 vid w,, eftersom
det ir pA detta sitt som w, ir deﬁmerad

lL(ch)l =1 = IF(ch)”G(.'Iwc)‘

=
1
Fljw =—,——=0.22.
PG =
J1F Tw.)? 1 .
F =K = )
l(jwc)| Ky T 0-22=>Kp 45
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